

Súd: Okresný súd Trenčín
Spisová značka: 4Nt/12/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3124010261
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 04. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivo Hlucháň
ECLI: ECLI:SK:OSTN:2024:3124010261.1

Uznesenie

Okresný súd Trenčín, samosudca JUDr. Ivo Hlucháň, v trestnej veci odsúdeného A. B., narodeného XX.XX.XXXX v Zlatých Moravciach, trvale bytom mesto Púchov, toho času vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody a Ústave na výkon väzby Ilava, o žiadosti odsúdeného na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody, v Považskej Bystrici dňa 10. apríla 2024, takto

rozhodol:

Podľa § 412 odsek 1 Trestného poriadku **z a m i e t a** žiadosť odsúdeného na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Považská Bystrica zo dňa 27.09.2021, č. k. 12T/64/2021-856 v spojení uznesením Krajského súdu v Trenčíne zo dňa 11.01.2022, č. k. 2To/124/2021-886, právoplatným dňa 11.01.2022 a rozsudkom Okresného súdu Považská Bystrica zo dňa 03.03.2020, sp. zn. 1T/7/2020, právoplatným dňa 03.03.2020 v spojení s uznesením Okresného súdu Považská Bystrica zo dňa 14.04.2022, sp. zn. 1T/7/2020, právoplatným dňa 05.05.2022.

odôvodnenie:

Dňa 07.02.2024 bola Okresnému súdu Trenčín doručená žiadosť odsúdeného A. B., narodeného XX.XX.XXXX, na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody, dôvodiac, že počas výkonu trestu bol podrobený operácii srdca, kde mu bol prerušený trest odňatia slobody od 28.09.2023 do 31.10.2023. Po operácii mu bola odporúčaná na podnet operačného lekára kúpeľná liečba, ktorá mu bola schválená aj zdravotnou poisťovňou.

Z prepúšťacej správy Národného ústavu srdcových a cievnych chorôb, a.s. Bratislava (ďalej len „ústav“) zo dňa 11.10.2023 vyplynulo, že odsúdený bol do ústavu prijatý dňa 28.09.2023 za účelom operačného zákroku realizovaného dňa 02.10.2023 – AVR náhrada mechanickou protézou ATS 24 z dôvodu diagnózy I35.0 – Aortálnej stenózy. Zo správy tiež vyplynulo že ošetrojúci lekár MUDr. Matthias Frindt pacientovi (odsúdenému) doporučil kúpeľnú liečbu.

Zo stanoviska Všeobecnej zdravotnej poisťovne k úhrade kúpeľnej starostlivosti z prostriedkov verejného zdravotného poistenia zo dňa 27.12.2023 bolo zistené, Všeobecná zdravotná poisťovňa súhlasila s úhradou kúpeľnej starostlivosti v skupine A pre odsúdeného, ktorá kúpeľná starostlivosť by mala trvať 21 dní.

Z obsahu spisu súd zistil, že odsúdený aktuálne vykonáva v Ústave na výkon trestu odňatia slobody a Ústave na výkon väzby Ilava nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 8 (slovom: osem) rok so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Považská Bystrica zo dňa 27.09.2021, č. k. 12T/64/2021-856 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trenčíne zo dňa 11.01.2022, sp. zn. 2To/124/2021-886, právoplatným dňa 11.02.2022, za spáchanie obzvlášť závažného zločinu nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 odsek 1 písmeno c), písmeno d), odsek 2 písmeno c) Trestného zákona s poukazom na ustanovenie § 138 písmeno b), písmeno j) Trestného zákona s tým, že výkon trestu odňatia slobody nastúpil dňa 11.01.2022 (zo zarátaním väzby

od 05.03.2021) a predpokladane ho má vykonať dňa 06.04.2029. Následne má odsúdený nastúpiť ešte na výkon trestu odňatia slobody vo výmere 5 (slovom: päť) mesiacov so zaradením do ústavu s minimálnym stupňom stráženia, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Považská Bystrica zo dňa 03.03.2020, sp. zn. 1T/7/2020 v spojení s uznesením Okresného súdu Považská Bystrica zo dňa 14.04.2022, sp. zn. 1T/7/2020 (uznesenie o neosvedčení sa v skúšobnej dobe podmieneného odsúdenia), a to pre prečin krádeže podľa § 212 odsek 1 písmeno d) Trestného zákona. Na jeho výkon by mal predpokladane nastúpiť dňa 06.04.2029, s predpokladaným dňom výkonu 06.09.2029.

Z aktuálneho odpisu registra trestov vyplynulo, že odsúdený bol doposiaľ 4-krát súdne trestaný, pričom vo výkone trestu odňatia slobody je po prvýkrát.

Z vyžiadanej správy Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže, odboru zdravotnej starostlivosti, doručenej súdu dňa 18.03.2024, vyplynulo, že preskúmali zaslanú a aktuálnu zdravotnú dokumentáciu odsúdeného, na základe čoho konštatovali, že odsúdený bol v čase od 28.09.2023 do 11.10.2023 hospitalizovaný v Národnom ústave srdcových a cievnych chorôb, a.s. Bratislava, kde bol dňa 02.10.2023 operovaný pre aortálnu stenózu náhradou mechanickou protézou. Priebeh hospitalizácie bol nekomplikovaný. Pooperačný priebeh bol taktiež bez komplikácií. Aktuálne sa odsúdený cíti dobre, je tlakovo a pulzovo stabilizovaný, mobilný a samoobslužný. Je v pravidelnej starostlivosti internistu a kardiológa, ktorí monitorujú jeho liečbu. Poukázali na to, že kúpeľná liečba patrí medzi doplnkovú a nadštandardnú liečbu, ktorá nie je dôvodom na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody. Aktuálne je možné podávať chronickú liečbu v spolupráci s civilnými zdravotníckymi zariadeniami v podmienkach výkonu trestu odňatia slobody. Tiež uviedli, že zdravotný stav odsúdeného nie je vážny a jeho prognóza prežívania je priaznivá. Odsúdený v súčasnosti netrpí na nevyliciteľné a životu nebezpečné ochorenie a nie je bezprostredne ohrozený na živote. V prípade zhoršenia zdravotného stavu vie zbor odsúdenému zabezpečiť hospitalizáciu v Nemocnici pre obvinených a odsúdených a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Trenčín, prípadne v civilnej nemocnici. V súlade s vyššie uvedeným Generálne riaditeľstvo Zboru väzenskej a justičnej stráže konštatovalo, že nie je dôvod na prerušenie trestu odňatia slobody zo zdravotných dôvodov podľa § 412 odsek 1 Trestného poriadku a ani na upustenie od zvyšku trestu odňatia slobody podľa § 413 odsek 2 Trestného poriadku.

Podľa § 412 odsek 1 Trestného poriadku, ak odsúdený, na ktorom sa vykonáva trest odňatia slobody, ochorenie na ťažkú chorobu, môže predseda senátu výkonu trestu na potrebný čas prerušiť; vždy však preruší výkon trestu na tehotnej žene alebo matke dieťaťa mladšieho ako jeden rok.

V danom prípade je potrebné poukázať na dlhodobu ustálenú súdnu prax, prezentovanú už rozhodnutím, publikovaným v Zbierke Stanovísk najvyššieho súdu a rozhodnutí súdov pod číslom 54/1957, v zmysle ktorej ustálená súdna prax podľa prvej vety § 412 odsek 1 Trestného poriadku sa ťažká choroba nestotožňuje s ťažkou ujmom na zdraví, ako ju pozná Trestný zákon. Pojem ťažká choroba podľa § 412 odsek 1 Trestného poriadku treba vykladať v súvislosti s charakterom a zmyslom ustanovení § 412 Trestného poriadku ako súčasť noriem zabezpečujúcich riadny výkon trestu odňatia slobody. Z tohto hľadiska treba pri vymedzení pojmu ťažká choroba vychádzať predovšetkým z výchovného dosahu a funkcie trestu odňatia slobody, a to v tom zmysle, že za ťažkú chorobu treba považovať chorobu, ktorej liečenie vyžaduje také opatrenia, ktoré vylučujú výchovné pôsobenie trestu. Takéto vyňatie z výchovného dosahu nápravnovýchového ústavu je charakterizované nielen tým, že sa odsúdený lieči v civilnej nemocnici, ale aj tým, že toto vyňatie z dosahu nápravnovýchového ústavu trvá po určitú nepretržitú dlhšiu dobu. Tieto právne závery sa konkrétne odrážajú aj v ustanovení § 5 odsek 3 zákona číslo 475/2002 Z. z., v znení neskorších predpisov, ktoré ustanovenie výslovne umožňuje umiestniť odsúdeného za účelom poskytnutia zdravotnej starostlivosti aj v civilnom zdravotníckom zariadení bez toho, aby došlo k prerušeniu výkonu trestu (rozhodnutie Krajského súdu v Trenčíne zo dňa 25.08.2020, sp. zn. 3Tos/76/2020).

Prerušenie výkonu trestu je podmienené ťažkou, ale vyliečiteľnou, chorobou, keď teda možno predpokladať, že po vyliečení odsúdeného bude možné zvyšok trestu vykonať (viď primerane R 61/1991). O ťažkú chorobu ide spravidla vtedy, ak buď odsúdenému hrozí bezprostredné nebezpečenstvo smrti, alebo ide o chorobu, ktorej liečenie nie je možné odložiť na dobu po skončení výkonu trestu odňatia slobody bez nebezpečenstva pre zdravie odsúdeného, ani ju nie je možné zabezpečiť v zdravotníckom zariadení, ktoré je súčasťou ústavu na výkon trestu a ani ju nie je možné

krátkodobo zabezpečiť prerušením výkonu trestu vo všeobecnom zdravotníckom zariadení mimo ústavu (viď judikát B 3/1974-24).

Preštudovaním obsahu trestného spisu, najmä žiadosti odsúdeného, ním predloženej lekárskej správy a správy Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže, odboru zdravotnej starostlivosti, súd dospel k záveru, že nie je daný dôvod, pre ktorý by malo byť rozhodnuté v intenciách ustanovenia § 412 odsek 1 Trestného poriadku, pretože odsúdený v súčasnosti netrpí takou ťažkou chorobou, pri ktorej by mu hrozilo buď bezprostredné nebezpečenstvo smrti alebo ktorej liečenie by nebolo možné vykonávať v podmienkach Zboru väzenskej a justičnej stráže. Zo správy Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže, odboru zdravotnej starostlivosti jednoznačne a nepochybne vyplynulo, že zdravotný stav odsúdeného je dobrý, tlakovo a pulzovo stabilizovaný, mobilný, samoobslužný, prognóza je priaznivá, je v dispenzári internistu a kardiológa, pričom je možné chronickú liečbu podávať v spolupráci s civilnými zdravotníckymi zariadeniami v podmienkach výkonu trestu odňatia slobody. Poukázali na to, že kúpeľná liečba je liečba doplnková a nadštandardná, teda nejde o dôvod na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody. Okrem toho, sudca prihliadol i na skutočnosť, že odsúdený je umiestnený v Ústave na výkon trestu odňatia slobody a Ústave na výkon väzby Ilava, teda jeho aktuálny zdravotný stav si nevyžaduje špeciálnu zdravotnú starostlivosť v Nemocnici pre odsúdených a obvinených a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Trenčine.

Z uvedených dôvodov súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu **m o ž n o** podať sťažnosť v lehote do 3 (slovom: troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia (doručenia) prostredníctvom Okresného súdu Trenčín na Krajský súd v Trenčín. Sťažnosť nemá odkladný účinok a rozhodnutie je vykonateľné ihneď bez ohľadu na právoplatnosť.